

2015硕士研究生考试下午结束,宁波考生数连续两年下降 将来找个好工作,成不少人考研主因

□记者 成良田

为期三天的全国硕士研究生统一考试,将于今天下午结束。今年我市共有3958名考生参加,比去年减少300多人,已经连续两年下跌。

记者现场采访发现,很多考生都是带着延迟就业的念头奔赴考场的,“将来找个好工作”成了很多考生考研的主要原因。

考生数首次下降到4000人以内

前年和去年,宁波参加研究生考试的考生人数均超过4300人,今年考生数首次下降到4000人以内。

此种状况,非宁波独有。教育部数据显示,2015年全国硕士研究生考试报名人数为164.9万人,比去年减少6.5万人。这也是近6年来考研人数第二次下降。

业内人士分析说,这与大学生的多元化选择有关,海外深造、直接就业、自主创业分流了考研大军。

今年的研究生考试,很多考生反映政治考题时代感很强,“依法治国”、“反腐”、“经济新常态”、“国家公祭日”、“世界互联网大会”等热点,都出现在考题中,很接地气。

前天下午英语科目考完后,宁波大学考点有两名女生走出考场直接哭成一团。在研究生考试出现这一幕,还是很少见。

“有好几题没做,感觉英语有些难,考得很差。”温州医科大学一名大五学生说,虽然已经在实习了,但是还没准备好开始工作,考研是自己的主要出路,而这次似乎考砸了。

记者采访发现,不少考生都是抱着试试看的心态赶考,“裸考”考生不少。一名考生说,毕业这基本上是两手准备,边考研边找工作,现在差不多是就业状态,也没有花太多时间复习,差不多是“裸考”。

“找个好工作”成不少人考研主因

记者采访部分考生发现,表示“还不想工作”的不少,很多都是带着延迟就业的念头奔赴考场,希望能通过读研,增加日后在就业市场的竞争力。

宁波工程学院经管学院一名大四男生说,感觉本科读完后,学到的知识似乎还不够,不能适应工作需要,现在真正的好工作还是很难找的,必须增加更多筹码。

记者发现,一些考生是一直在学校复习备考,一些考生实际上已经试水就业市场,不过很多对目前的工作和待遇并不满意,从而寄望于考研延迟就业,增加“厚度”。

考生小朱在一家外贸公司做销售,待遇不到3000元,离预期的待遇有不少距离。“之前陆续参加一些大公司的应聘,一看报名名单呆了,很多都有研究生学历,或是名牌大学,我这个普通本科生显得很弱势。”小朱说。

中国青年报社会调查中心近日对3473人进行的一项调查显示,大学生考研的最普遍目的是圆名校梦(42.8%),接下来是逃避就业压力(33.7%)、重新选专业(33.1%)和进入理想城市(32.0%)。仅25.6%的受访者表示身边大学生考研是因为对学术研究有兴趣。57.0%的受访者感觉当下硕士研究生学历含金量下降。

记者昨日在宁波大学考点现场采访多位考生发现,对为何考研的回答中,不乏“好工作不好找”、“多一条出路”、“增加竞争力”、“深造”、“科研”比较少。

本周天气晴到多云为主 周三出现大幅降温

本报讯(记者 陈胜男) 2014年还剩下最后三天,本周我们将在强冷空气的影响之下迎来新年了。

据市气象台预报,本周我市天气仍以晴到多云为主。气温先升后降,今明我市最低气温1℃—3℃,最高气温缓慢升至14℃—15℃;周三开始受较强冷空气影响,2015年元旦以后最低气温将降至0℃以下,沿海海面还将出现8—10级偏北风。

据气象部门统计,10月以来宁波降水量较常年偏少五成。本周又将是无降水的7天,人体也很容易出现各类干燥症状,建议大家多喝水多吃果蔬。

这一年

2014

年度盘点



小欣欣的妈妈,小家伙最近情绪不错,学习进步也很快。 记者 许天长 摄

这座城市爱心涌动一如既往 市民捐款,小欣欣重回有声世界

□记者 殷欣欣

昨天早晨7点多钟,和往常一样,汪女士带着两周岁大的女儿小欣欣乘公交车去康复训练学校。一个小时的路上时间,小欣欣看到车窗外有汽车经过,都会认真地喊出“汽车”二字;看到车上有乘客要下车,都会主动热情地送上一句“拜拜”。

在好心人帮助下,重新装上人工耳蜗、回到有声世界的小欣欣,语言能力正在不断提高,性格也开朗不少,这让汪女士欣喜不已。

两天获捐13万多元,小欣欣重回有声世界

小欣的父母近几年一直在宁波打工,家境不怎么好。

去年,他们通过申请慈善公益项目,不掏一分钱为患先天性感音性失聪的小欣欣安装了人工耳蜗。

今年8月22日,不到两周岁的小欣欣乘坐妈妈的电瓶车去上学的路上,左耳的人工耳蜗外机不慎丢失。重新购买一个人工耳蜗要7万元钱,他们俩根本无力承担。而此时,已有9个多月听龄的小欣欣因为听不到任何

声音,变得越发安静和沉默。如果小欣欣待在无声世界太久,不但前期的训练功亏一篑,而且还会错过最佳的听力训练时期,很可能从此和有声世界无缘。

8月26日,宁波晚报联合市慈善总会发出呼吁:帮帮这个孩子。本报员工在报社内部纷纷捐款。报道刊登后,各种爱心捐款如潮水般涌来。在短短两天内,共募集到善款达13万多元。8月28日,在人工耳蜗丢失后6天,小欣欣戴上了新的人工耳蜗,重回有声世界。

再过半年,小欣欣就可跟班学习了

如今,又经过4个多月康复训练,小欣欣的进步可谓日新月异,词汇越来越丰富,性格也变得更加活泼开朗。每天上午,汪女士和小欣欣从学校上课回来后,母女俩最热衷的活动就是逛菜市场。妈妈牵着女儿的小手一个摊位逛下去,妈妈不时地停下来买菜,而小欣欣则一路播报“白菜、西红柿、萝卜、猪肉……”

如今,不用妈妈陪伴,小欣欣自己能一

对一地跟着老师上课了。课堂上,老师教小欣欣词汇,小欣欣基本都能跟着模仿发音。由于年龄太小的缘故,她对有些词的意思不能理解。不过对小欣欣的整体表现,老师还是满意的,照这样下去再过半年,小欣欣就可以和班级里其他同学一起学习了。

看到小欣的进步,小欣欣父母除了惊喜,更多的是感恩:“真的谢谢宁波这么多好心人的帮助,没有他们就没有我女儿的今天。”

相关链接

2014年,宁波爱心继续……

2014年的宁波,类似爱心善举不胜枚举。

12月1日,本报曾经多次报道过的顺其自然又如期向市慈善总会捐款81万元。这是自1999年来,“顺其自然”的第十六笔捐款。今年8月份,在云南鲁甸地震捐款中,仅宁波市慈善总会就收到爱心捐款1001.9万元……来自市慈善总会的数据显示,2014年市慈善总会共募集到善款约达5.8亿元。其中,今年五月份开展的“慈善一日捐”活动,市慈善总会共收到约800万元善款。

在众多爱心捐款中,相当一部分来自不愿意留名的爱心无名氏。据市慈善总会不完全统计,今年市、县两级慈善总会匿名捐款有3000多人次,捐款总额3500多万元,约占个人捐款总额的30%。除了顺其自然,各级慈善机构的爱心汇款登记册上的名字可谓五花八门:“普通人”、“无名氏”、“打工者”、“老百姓”……

除了捐款,还有人身体力行地诠释大爱的涵义。如,今年8月份,“熊猫血”献血者胡平军离世,根据他生前遗愿,他的眼角膜被成功移植捐给了2名眼疾患者。